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SOLUZIONI 

 

Esercizio 1: 

 

(a) Dalla conservazione dell'energia meccanica prima dell'urto si ha:  

𝑚1𝑔𝐿(1 − cos 𝛽) =
1

2
𝑚1𝑣2 

Quindi 

𝑣 = √2𝑔𝐿(1 − cos 𝛽) = 2.11 m/s 

 

(b) Essendo l'urto elastico dalla conservazione della quantità di moto e dell’energia cinetica si ha: 

𝑣1𝑓 =
2𝑚2𝑣2𝑖 + (𝑚1 − 𝑚2)𝑣1𝑖

𝑚1 + 𝑚2
= −

1

3
𝑣 = −0.70 m/s

𝑣2𝑓 =
2𝑚1𝑣1𝑖 + (𝑚2 − 𝑚1)𝑣2𝑖

𝑚1 + 𝑚2
=

2

3
𝑣 = 1.41 m/s

 

 

Dalla conservazione dell'energia meccanica dopo l'urto: 
1

2
𝑚2𝑣2𝑓

2 =
1

2
𝑘𝑥2 

si ha: 

𝑘 = 𝑚2 (
𝑣2𝑓

𝑥
)

2

     ⇒       𝑇 = 2𝜋√
𝑚2

𝑘
= 2𝜋

𝑥

𝑣2𝑓
= 0.89 s 

 

(c) Quando si stacca dal filo, subito dopo l'urto, la massa m1 ha una velocità iniziale v1f diretta orizzontalmente 

verso destra. Si ha quindi: 
𝑥𝑓 = 𝑣1𝑓𝑡𝑓

ℎ =
1

2
𝑔𝑡𝑓

2  

dove  xf  è la distanza orizzontale percorsa e tf è il tempo impiegato a toccare il suolo. 

𝑥𝑓 = 𝑣1𝑓√
2ℎ

𝑔
= 34.6 cm (verso destra) 

 

 

Esercizio 2: 

 

La temperatura T2 si ricava dall'equazione di stato del gas nello stato A: 

𝑇2 =
𝑃𝐴𝑉𝐴

𝑛𝑅
= 600 K 

 

Essendo AB un'isoterma, si ha: PA VA = PB VB  da cui si ricava la pressione in C:  

𝑃𝐶 = 𝑃𝐵 = 𝑃𝐴

𝑉𝐴

𝑉𝐵
=

𝑃𝐴

4
= 2.49 ∙ 105 Pa 

 

E dunque la temperatura T1 si ricava dall'equazione di stato in C: 



 

 

𝑇1 =
𝑃𝐶𝑉𝐶

𝑛𝑅
=

𝑃𝐴

4
∙

2𝑉𝐴

𝑛𝑅
=

𝑃𝐴𝑉𝐴

2𝑛𝑅
=

𝑇2

2
= 300 K 

 

Il lavoro nell'isocora è nullo, quindi il lavoro totale è: 

𝐿𝑡𝑜𝑡 = 𝐿𝐴𝐵 + 𝐿𝐵𝐶 + 𝐿𝐶𝐷 = 𝑛𝑅𝑇2 ln
𝑉𝐵

𝑉𝐴
+𝑃𝐵(𝑉𝐶 − 𝑉𝐵) + 𝑛𝑅𝑇1 ln

𝑉𝐷

𝑉𝐶
=nR T2(ln 4 −

1

2
−

1

2
ln 2) = 5380 J 

 

(c) Utilizzando il primo principio della termodinamica, si ha: 

QBC = LBC + ΔUBC = pB(VC − VB) + n cv(T2 − T1) = −4980 J − 7480 J = −12460 J 
 

 

Esercizio 3: 

 

(a) Il modulo del campo elettrico in P è: 

𝐸 =
𝜎𝐴

2𝜀0
+

𝜎𝐵

2𝜀0
+

𝜎𝐶

2𝜀0
= 0 

da cui: 

𝜎𝐶 = −(𝜎𝐴 + 𝜎𝐵) = −4 ∙ 10−9 C/m2 
 

(b) Il modulo del campo elettrico tra B e C è: 

𝐸 =
𝜎𝐴

2𝜀0
+

𝜎𝐵

2𝜀0
−

𝜎𝐶

2𝜀0
= 452 V/m 

 

La distanza d vale: 

𝑑 =
Δ𝑉

𝐸
=

3

452
 m = 6.64 mm 

 

(c) La particella si muove di moto uniformemente accelerato con 𝑎 =
𝑞𝐸

𝑚
= 0.260 m/s2 

Il tempo impiegato è: 

𝑡 = √
2𝑑

𝑎
= 0.226 s 

 


